Llleno4yHble
MeTannbli



ANEeKTPOHHOEe CTpoeHue

imesa Ha Hapy>XHOM Ccroe ToNbko 1
9N1EKTPOH, aToMbl LLIO ypesBblivanHO Nnerko
OTAaloT ero,npeBpaLladach B
NONMOXXUTENbHO OAHO3aPAAHbIE UOHbI C
yCTONYMBOU 0DONOYKON
COOTBETCTBYIOLLLEr0 MHEPTHOIO rasa.



dusnyecKkue CBOMCTBa

Bce wenovyHblie meTtasnnbl 0bnaaatT CUNbHbIM
MeTannm4ecknm bneckom, UMerT
cepebpuncTo-benbin UBET (KpoMe cepedbpucTo-
XKEnToro ue3uns)

O4yeHb MArkue, nx MoOXKHo pe3aTb CKallblesieM.

Jlntnn, HaTpun n kanum nervye BoAbl 1
NfaBaloT HA ee NOBEPXHOCTU, pearnpys c Heu.

Ha Bo3ayxe brnecrtalasd NoBEPXHOCTb
MeTanmna cenyac e TYCKHeeT BCrneacTBme
OKUCINEeHns.

XapakTepmayrTca HeE3HAYUTENBHOW
TBEPAOCTbIO, BbICOKOW
9N1IEKTPONPOBOAHOCTbLIO, ManbiMU yaenbHbIMU
BECAMU N HU3KUMUN TeMMepaTypamu
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Pagunyc NOHN3aUNOHHbIE

aromMa t NN. [t KUnN.jnoteHumanbl 030
Li 1,57 186| 1336 5,36 1
Na 1,92/ 97,7 880 51 0,9
K 2,36f 63| 760 4,32 0,8
Rb 2,53 38,5 700 4,1 0,8
Cs 2,74, 28| 670 3,87 0,7
Fr 27 0,7




Oco0boe nonoxeHue NUTusA

INIntnn 3aHnmaeT ocoboe nonoxeHne cpeau
LLIENMOYHbIX METaoB, SABMASICb NEePEXOAHbIM
No XMMUYECKMM CBOUCTBAM K 3fIEMEHTaM
rmaBHOUW noarpynnbl |l rpynnbl nepuogmnyeckomn
CUCTEMbI 3NeMeHTOB. [loaTeepxaeHne Tomy
— TpyaHasi paCTBOPUMOCTb KapboHaTa,
docarta n dropuaa nUTU, a Takxe
CNOCOBHOCTb K 0O6pa3oBaHUIO ABOMNHBLIX U
TUMUYHO KOMIMJTEKCHbIX COEAUHEHUN,
OTCYTCTBYIOLAA Y APYrMX LLENOYHbIX
MeTannos.



IHnaroHanbHoe cxoacTBo Li-Mg

HanbonblLuee cxoacTBo U3-3a
611M30CTU MOHHbLIX paanycoB
HabntogaeTcs y coegnHeHnUN
NINTUA U MarHusl, KOTOpblE€ paBHbI
0,78 1 0,74 A COOTBETCTBEHHO, 4YTO
obycnoenueBaeT TPYAHOCTb UX
pasgeneHuns.



CrnocoBbHOCTb K MPSIMOMY CUHTE3Y
HUTpuaa Li3N n kapbuga Li2C2,
HU3Kasi pPaCTBOPUMOCTb
coeanHeHun (Li2CO3, LiF, Li3PO4,
LIOH) ABNAI0TCA OTpaXKeHnem
auaroHarnbHOro cxoacTBa
9rIeEMeHTOB Li n Mg.



OKpacka nyiamMmeHm WenovyHbIMN
MeTannammu
N UX COeANHEHUAMM

LLleno4yHon meTtann LiBeT nnameHu

Li KapMWHHO-KpaCHbIU
Na XKenTtbin

K duroneToBbIN

Rb bypoKkpacHbIV

Cs droneToBo-KpacHbIN



XnmMmmnyecKkme cCBOMCTBA

1. WO BbITECHAIOT BOAOPO HE TONLKO M3
KMCNOT, HO U U3 BOAbl, 00pa3ys CUnbHbIE
OCHOBaHUA :

Me + 2H20 = 2MeOH + H2.

2. OHEPITNYHO B3aUMOOEUCTBYIOT C
ranoreHamum, oCOBEeHHO C XITOPOM U
doTopom:

2Me + Cl2 = 2MeCl



3. Rb 1 Cs camoBocnnamMmeHAaTCcAa Ha BO3ayxe,
Li, Na, K 3aropatotcs npu HeEOOSbLLOM

HarpeBaHnn, obpasyosd nepokcnabl
cocTaBa Na202, K204, Rb204 n Cs204(

TOSNIbKO NUTUK , cropagd, obpasyeT
HOpManbHbIN OKMUCEN) :

2Me +202 = Me204
4. BsanmogencTByoT C BOOAOPOOOM
2Me + H2 = 2MeH



2K + S = K2S

6Li + N2 = 2Li3N

2Li + 2C = Li2C2

2Na + 2NH3 = 2NaNH2 + H2

2Na + 2CH3COOH = CH3COONa + H2



[Tony4yeHue Wweno4HbIX
MeTannoB

1. QNeKTponna pacniaBoB UX rasioreHnaoBs
2LiCl = 2Li + Cl2

2. OrNeKTponn3 pacnnaBoB UX MMAPOKCUA0B
4ANaOH =4Na + 2H20+ 02

3. LLleno4yHou meTann MoXeT ObITb BOCCTAHOBIIEH U3
COOTBETCTBYIOLLEro xnopuaa nnv dopomuaa npu
HarpesaHun nog Bakyymom 4o 600-900 °C:

2MeCl + Ca = 2Me + CaCl2



['maopunabl

BoccTtaHoBuTenbHasa crnocobHocTs L3
HaCTOMNbKO BENUKA, YTO OHUN MOTYT
BOCCTaHaBMNMMBaTb aTOMbl BOgOpoaa.

Tak, npun HarpesaHuu LIS B cTpye Bogopoaa
nony4yatoT TBepAdble KpucTtanindeckume
BellecTBa Tuna MeH

2Na + H2 = 2NaH
NaH + H20 = NaOH + H2



[0 CBOEMY XMMUYECKOMY XapaKTepy
rmapuabl HECKOMbKO HANMOMMHAKOT COmMun
ranoreHoBogopoOaHbIX KUCIOT. [napuabl
LLIO pacTBoOpsAOTCS B XKNMOKOM aMMUake,
obpasysa nposoasiLme ToK pactBopbl. [pu
SrIeKTPOonmn3e Taknx pacTBOPOB Ha KaTtoae
BblAEeNdAeTcd MeTans, a Ha aHoae-

BOAOpO..



KncnopoaHble coeAnHeHUSA

[1na kncnopodHbIX COeANHEHUN LLIEMNMOYHbIX
METaroB XapakTepHa crneagytouias
3aKOHOMEPHOCTb: M0 Mepe

yBENUYEHUda paanyca KaTMoHa LLENOYHOro
MeTanna Bo3pacTtaeT yCTOMYMBOCTb
KUcnopogdHbIiX coegnHeHunn, cogepkaLlmx
nepokcna-noH O, 1 Haanepokena-moH O,
[1na TsPKenbIX WenoYHbIX MEeTansmos
XapakTepHO 0bpa3oBaHMe JOBOSIbHO
YCTONYMBbIX 030HUO08 cocTaBa J0,



Bce kncnopogHblie coeauHEHUS] UMEIOT
Pa3NNYHY0 OKPACKY, MHTEHCUBHOCTb KOTOPOWA
yrnybnsietcsa B psay oT Li go Cs:

dopmyna

LiBeT
KMCNOPOAHOro CoeAnHEHUs
Li2O benbin
NaZO Benbin
KZO YXentoBaTbin
szO Xentbin
Cs,O OpaHxeBbliA
CseTno-
Na202 . .
XKEnTbIn
KO, OpaHxeBblIN
TemMHo-
RbO2 -
KOPUYHEBBIN

CsO XéenTtbin



XUMUNYECKMe CBOMCTBA OKCUOOB

1.0Keunapbl LWENOYHbIX MeTannoB obnagator
BCEMW CBOUCTBaAMM,
NPUCYLLMMWN OCHOBHbIM OKCUOAM: OHU
pearvpyrT C BOOOW, KUCITOTHbLIM
oKCcMgamu N KNCroTamum:

Li20 + H20 = 2LiOH
K20 + S03 = K2504
Na20 + 2HNO3 = 2NaNO3 + H20



[lepokcugbl

 [lepokcuObl  Ha0NepoKcuUObl NPOABNSAIOT
CBOWCTBA CUINbHbIX OKUC/IUMEreu:

Na202+2NaY +2H2504=Y2 +2Na2504 +2H20

 [lepokcuabl U HaaNepokcuabl UHTEHCUBHO
B3aMMOOENCTBYIOT C BOOOW,
obpasysa rmapokcnabi:

Na202+2H20 = 2NaOH + H202
2KO2 + 2H20 = 2KOH + H202 + 02



['mopokcuabl

[ ngpokcuabl

LLIENTOYHbIX MEeTanfoB —

benble rMrpoCKonmMYHble BELLECTB
a, BOOHbIe PpacTBOPbI KOTOPbIX
ABMNAIOTCH

CUINbHbIMN OCHOBAHUAMM.



OHM y4acTBYIOT BO BCEX peaKkLusX,
XapaKTepHbIX AN OCHOBAHUN —
pearvpyroT

C KUCoTamMmn, KNCNOTHbIMN U aMAOTEPHbLIM
N okcnagamum, amdgooTepHbLIMU
rmapokcugamu:

2LiOH +H2S04 = Li2S04 + 2H20
2KOH + CO2 = K2CO3 + H20
KOH + AL(OH)3 = K (Al (OH)4)



[Tony4yeHune

B OCHOBHOM MCMNOMNb3YHOT
ANEeKTponMTnyeckne Metoabl

2NaCl + 2H20 = H2 + CI2 + 2NaOH



KapOoHaTbl

Ba)XHbIM NpogyKToM, coaepXaLimnm
LLIEeNnOYHOW MeTann, aBnseTcyd cooa Na,CO
OCHOBHOE KOJSIM4YEeCTBO COabl BO BCEM
MUpe NpomnsBoaaT no Mmemoody Coribee,
npeanioXKeHHOMY eLLE B Ha4vare XX Beka.

3°



CyTb MeToa COCTOUT B CrieayroLeMm:
BoAHbIN pacTBop NaCl, K KOTOpoMy
noobasneH aMmmuac,

HacbILL AT YrNeKUCsbIM

rasom npu temnepatype 26 — 30 °C. ['lpu
9TOM 0DOpa3yeTcs ManopacTBOPUMbIN
audpokapboHam HaTpus,

Ha3blBaeMbIU rMumsesou cooou:

NaCl + NH3 + CO2 + H20 = NaHCO3 + NHA4CI




AMMMaK 0O0DaBNSAT ANg HeENTpanm3aymnm
KUCOTHOW cpeabl, BO3HUKAIOLLIEN NPU
nponyckaHuu yrrnekucrioro rasa B pacTteop,
N NOSTyvYeHna rmapokapboHaT-noHa HCO,,
Heobxoanmoro Ans

ocaXkgeHua rmgpokapboHarta HaTpus.
[locne oTaeneHns NMTbeBoOU coabl
PACTBOP, coaep Kallnn Xrnopmag aMmmMmoHus,
HarpeBatoT C U3BECTbLIO U

BbIOENAOT aMMMak, KOToOpbIX BO3BPALLAKT
B p€aKLMOHHYIO 30HY:

NH4CI + Ca(OH)2 = 2NH3+ CaCl2 + 2H20



[Tony4yeHune

2NaHCO3 = Na2CO03 + CO2 + H20
2KOH + CO2 = K2CO3 + H20



bonbluoe npakTnyeckoe
3Ha4YeHne UMELOT HaATPUK, Kanumn
N NX CONK



HaTtpuu

Cepebpucto-benbin metann. Hactonbko
MSArOK, YTO J1ErKO PEXETCSH HOXOM.

BcnenocrtBue nerkon oKUCNAEeMOCTU Ha
BO34yXe HaTPUWN XpaHAT nog crlnoem
KepocuHa.

C Knucrnopogom HaTpum obpasyert 2
coenHEeHUs : okncb HaTpust Na20 u
nepekncb HaTpust Na202.



e Na202 + 2Na = 2Na20
* Na20 + H20 = 2NaOH
 [lepekncb HaTpuUsA — CUNbHbIN OKUCIINTENb

[1p1 OCTOPOXXHOM PaCTBOPEHUN B XONTOQHOW
BOAE NEPEKNUCU HATPUA NnonyyaeTcd
PACTBOpP, coaepxallny eakmm HaTp U
nepeKkncb Bogopoaa:

1.Na202 + 2H20 = H202 + NaOH

2.Na202+H2504= Na2504+ H202

3.2Na202 + 2C0O2 = 2Na2C03 + 02



[ ngpat okncu HaTpusa NaOH

[TpencTaBnaeT cobon TBepaoe dernoe, o4eHb
rMapPOoOCKONMMYHOE BELLLECTBO.

Tak >ke Ha3blBaeTca «e4KUM HaTpoOM» BBUAOY
CUNbHOIo pasbeaarLlero 4eUCTBUSA Ha
TKaHW, KOXy bymary.

NaOH + C|2 = NaCl + NaCIO + H20
[TonyyeHue:
Na2CO3 + Ca(OH)2 = CaCO3 + 2NaOH



Conu HaTpuS

HaTpun obpasyeTt conu co BcemMu
N3BECTHbIMWN KNCIOTaMMW.

Bce conun HaTpua okpalumBaroT nNnam4 B
XeCTbIN UBET.

NaCl, Na2S, Na2So4*10H20 , NaNO3,
Na2CO3*10H20, Na2SiO3, Na25203*5H20



Kanmnn

[10 BHelLHeMYy BMAOYy, a Tak Xe no
don3n4eckum 1 XMMmM4YeCcKkMm cBOUCTBaM
Kanum o4eHb NOX0X Ha HaTpuun, HO
obnagaet eLlle bornbLlen aKkTUBHOCTbIO.
MmeeT cepebpuncto 6enbin LBET,
NIaBUTCA NMPU HU3KOM TeMMepaTypeE,
ObICTPO OKUCNSIETCSH Ha BO3ayxe U
pearmpyet ¢ BOAOW C BblOeNneHnem
Bodopoaa.

3K+ KO2 = 2K20



e KOH.['mapart okncu Kanusa, unn «egkoe
Kanu» [lony4yaeTtcs anekTpornn3om
PACTBOPOB XJTOPUCTOrO Kanums.

e COnu Kanug o4eHb CXOOHbl C CONsMU
HaTpus. byay4n BHECEHbI B NnamMs
ra30BOW rOPENKN , CONN Kanug
COOOLLAOT eMY XapaKTePHYIO PO30BO-
dononeToByO OKpPAaCKY.



MICTOYHMKOM Nony4yeHus
KanunHbIX yaobpeHun cnyxar
eCTeCTBEHHbIE OTNIOXEHUA
KanMNHbIX CONEN

KapHannut KCI*MgCI*6H20
CunbBnHUT KCI*NaCl



